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Το συγκεκριµένο γραµµατόσηµο εκδόθηκε το 1961 και 
απεικονίζει το αρχαίο θέατρο της Επιδαύρου στην Αθήνα.  

Μήπως γνωρίζεις Τα δοµικά στοιχεία της αρχιτεκτονικής του 
 αρχαίου ελληνικού θεάτρου; Πόσα και ποια τα είδη του  

αρχαίου δράµατος και ποιους τραγικούς ποιητές γνωρίζεις;   

 
Παγκόσµια Ηµέρα Θεάτρου 
Με αφορµή τη φετινή Παγκόσµια Ηµέρα Θεάτρου, παραθέτουµε το Μήνυµα 
Παγκόσµιας Ηµέρας Θεάτρου 2015, όπως γράφτηκε από τον 
σκηνοθέτη Κριστόφ Βαρλικόφσκι: 

«Τους καλύτερους καλλιτέχνες του θεάτρου πιο εύκολα τους βρίσκεις µακριά από τη 
σκηνή. Και οι πλείστοι από αυτούς γενικά δεν ενδιαφέρονται για το θέατρο, ως µια 
µηχανή αντιγραφής δραµατικών συµβάσεων και αναπαραγωγής κοινοτυπιών. 
Αναζητούν την πάλλουσα πηγή, τα ζώντα ρεύµατα που έχουν την τάση να 
παρακάµπτουν τις θεατρικές αίθουσες και τα πλήθη των ανθρώπων, που τείνουν να 

µιµούνται τον έναν κόσµο ή τον άλλο. Μιµούµαστε αντί να δηµιουργούµε κόσµους, οι 
οποίοι να εστιάζονται ή έστω να βασίζονται στον διάλογο µε ένα κοινό και σε 
αισθήµατα που διογκώνονται κάτω από την επιφάνεια. Και πράγµατι, δεν υπάρχει 
τίποτα που να µπορεί να αποκαλύπτει τα κρυµµένα πάθη καλύτερα από το θέατρο. 

Τις περισσότερες φορές στρέφοµαι προς την πεζογραφία για καθοδήγηση. 
Καθηµερινά φέρνω στο µυαλό µου συγγραφείς οι οποίοι σχεδόν εκατόν χρόνια πριν 
αφηγήθηκαν προφητικά µα και  διακριτικά την παρακµή των Ευρωπαϊκών θεών, εκείνο 
το λυκόφως που βύθισε τον πολιτισµό µας στο σκοτάδι, ένα σκοτάδι που δεν έχει 

ακόµη φωτιστεί. Φέρνω στο µυαλό µου τον Φραντς Κάφκα, τον Τόµας Μαν, τον 
Μαρσέλ Προυστ. Σήµερα θα λογάριαζα ανάµεσα στους προφήτες και τον Τζον 
Μάξγουελ Κούτσι. 

Η κοινή αίσθηση που είχαν του αναπόφευκτου τέλους του κόσµου – όχι του πλανήτη, 
αλλά του προτύπου των ανθρωπίνων σχέσεων – και της κοινωνικής τάξης πραγµάτων 
και αναταραχής, είναι δριµύτατα επίκαιρη για µας, εδώ και τώρα. Για µας που ζούµε 
µετά το τέλος του κόσµου. Για µας που ζούµε απέναντι στα εγκλήµατα και τις 

συγκρούσεις που εκρήγνυνται καθηµερινά σε νέους τόπους και σε ρυθµούς τόσο 
γοργούς που ούτε τα  πανταχού παρόντα ΜΜΕ δεν προλαβαίνουν να καταγράφουν. 
Αυτές οι πυρκαγιές γρήγορα καταντούν πληκτικές και εξαφανίζονται από τα δελτία 
τύπου, για να µην επιστρέψουν ποτέ. Και εµείς αισθανόµαστε ανήµποροι, 
τροµοκρατηµένοι, και εγκλωβισµένοι. ∆εν µπορούµε πια να κτίζουµε πύργους, και τα 
τείχη που πεισµατικά κατασκευάζουµε δεν µας προστατεύουν από τίποτα, αντιθέτως, 

αυτά τα ίδια έχουν ανάγκη από προστασία και φροντίδα, αποµυζώντας ένα µεγάλο 
µέρος της ζωτικής µας ενέργειας. ∆εν έχουµε πια το κουράγιο για να προσπαθούµε να 
δούµε πέρα από την πύλη, πίσω από το τείχος. Και είναι γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο 
που θα πρέπει να υπάρχει το θέατρο και  εδώ θα πρέπει να αναζητήσει τη δύναµή του. 
Στο να κρυφοκοιτάζει µέσα εκεί, όπου απαγορεύεται. 

«Ο µύθος αναζητεί να εξηγήσει ό,τι δεν δύναται να εξηγηθεί. Επειδή είναι ριζωµένος 
στην αλήθεια, θα πρέπει να περατωθεί στο ανεξήγητο» – έτσι περιέγραψε ο Κάφκα τη 
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µεταµόρφωση του µύθου του Προµηθέα. Πιστεύω ακράδαντα ότι µε τα ίδια λόγια θα 
πρέπει να περιγράψουµε το θέατρο. Και είναι αυτό το είδος θεάτρου, το ριζωµένο στην 

αλήθεια και το οποίο περατώνεται στο ανεξήγητο που εύχοµαι σε όλους τους εργάτες 
του, εκείνους επάνω στη σκηνή και εκείνους κάτω στην πλατεία, και το εύχοµαι από τα 
βάθη της καρδιάς µου.» 

 

Κριστόφ Βαρλικόφσκι 
(Μετάφραση από τα αγγλικά στα ελληνικά: Αγγέλα Χριστοφίδου) 

 
http://www.elculture.gr/blog/article/o-kristof-varlikofski-gia-tin-pagkosmia-imera-theatrou-2015/ 
 
 
Υλικό για τους Εκπαιδευτικούς 
 
 
Λειτουργικοί Ορισµοί και Βασικές Γνώσεις για το Αρχαίο Θέατρο 
http://ancient-dromena.blogspot.gr/2011/11/blog-post.html  
 
Η ιδιαίτερα ευνοηµένη Ακουστική του Αρχαίου Ελληνικού Θεάτρου 
http://www.ekivolos.gr/AKOUSTIKH%20TWN%20ARXAIWN%20THEATRWN.pdf  

 

 

 


